

Кузбасс

ОРГАН КЕМЕРОВСКИХ ПРОМЫШЛЕННОГО И СЕЛЬСКОГО ОБКОМОВ КПСС, ОБЛАСТНЫХ ПРОМЫШЛЕННОГО И СЕЛЬСКОГО СОВЕТОВ ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Год издания 42-й
№ 191 (10942)

Среда, 14 августа 1963 г.

Цена 2 коп.

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

НАВСТРЕЧУ ДНЮ ШАХТЕРА

ВЫСОКАЯ культура производства, товарищеская взаимопомощь, борьба за технический прогресс — неотъемлемые принципы в жизни коллектива коммунистического гурда шахты «Польсавская-2».

Большой вклад в дело механизации производства вносят рационализаторы маркшейдер В. Гайдук, строгальщик И. Гордилов, мастер К. Скарлыгин, кузнец В. Матюков, которых вы видите на снимке.

Фото В. Войтенко.



На полную нагрузку

Более полугодом на шахте имени С. М. Кирова Ленинского рудника проходит промышленные испытания механизированной комбинированной системы М-87. Выемка угля производится под защитой металлической передвижной крепи с помощью узкозахватного комбайна «К-52М». Многие сделаны по введению нового выемочного агрегата горняки бригады А. Лебедева, инженерно-технические работники шахты.

В ходе испытаний выявлен ряд конструктивных недостатков. Основным из них является слабая гидравлика крепи. Несмотря на это, горняки из месяца в месяц наращивают добычу. Среднесуточная добыча уже доведена до 400 с лишним тонн. А на днях А. Лебедев и его товарищи решили испытать комплекс на полную нагрузку.

Итоги работы превзошли все ожидания. Из стеновой лавы по пласту Поленовскому мощностью 1,6 метра горняки за сутки выдвинули на-гора 1.800 тонн угля.

Промышленные испытания нового механизированного комплекса продолжаются.

Т. СТЕПАНОВ.

СТРОЙКИ БУДУЩЕГО ГОДА

Центральный Комитет нашей партии и Совет Министров СССР обратились к партийным, советским, хозяйственным, профсоюзным и комсомольским организациям с Открытым письмом, в котором были изложены основные принципы и направления разработки народнохозяйственного плана на 1964—65 годы. В письме содержится также призыв ко всем трудящимся предпринять в местных планах прогрессивную структуру производства, всемерно повысить производительность труда, снизить себестоимость продукции и строительные монтажные работ, рост накопления, экономии в большом и малом.

Использование знаний и богатого опыта широких масс при составлении проекта народнохозяйственного плана позволило наиболее широко раскрыть возможности резервов и возможности роста промышленного производства, ускорения технического прогресса, улучшения качества продукции и повышения экономических показателей. В итоге приняты более высокие темпы роста промышленности по сравнению с достигнутыми в первые годы семилетки.

При разработке плана на два ближайших года особое внимание обращено на устранение недостатков в капитальном строительстве. Прежде допускать неправильное распределение вложений и объемов строительно-монтажных работ по отраслям, распыление средств и материально-технических ресурсов на второстепенные объекты. Имелась и другие серьезные упущения. 'То они поражают! В план этого года в Кузбасском экономическом районе было включено значительное количество объектов, не обеспеченных проектно-сметной документацией, технологическим и энергетическим оборудованием и даже финансированием.

На повестке дня — вопросы торговли

Вчера в Кемерове состоялась третья сессия областного (сельского) Совета депутатов трудящихся, обсуждавшая вопрос о состоянии и мерах улучшения торгового обслуживания сельского населения. С докладом выступил председатель правления областного совхоза депутат т. Яхалов, с докладом — заместитель председателя постоянной комиссии областного Совета по торговле, общественному питанию и бытовому обслуживанию депутат т. Сорокин.

По обсуждаемому вопросу сессия приняла решение.

ТОПЛИВНО-ЭНЕРГЕТИЧЕСКИЙ КОМПЛЕКС ЗАПАДНОЙ СИБИРИ

Проект строительства уникального топливно-энергетического комплекса Западной Сибири обсужден 12 августа на объединенном заседании коллегии Государственного производственного комитета по энергетике и электрификации СССР и Государственного комитета по топливно-энергетической промышленности при Госплане СССР.

Этот комплекс, включающий в себя угольные карьеры и тепловые электростанции большой мощности, проектируются в смежных районах Красноярского края и Кемеровской области на Итатском, Березовском, Назаровском месторождениях Кемеровского бурого угольного бассейна. Запасы топлива здесь колоссальные, причем залегают они сравнительно неглубоко и добыча его может быть организована открытым способом. Только в Итатском и Березовском месторождениях запасы угля, пригодного для открытой разработки, исчисляются 70 миллиардами тонн.

В составе Западно-Сибирского топливно-энергетического комплекса можно построить десять крупнейших ГРЭС общей мощностью 45—50 миллионов киловатт. Предварительные расчеты показывают, что себестоимость их энергии будет самой низкой для угольных электростанций.

Часть энергии этих могучих сибирских электростанций проектируется передавать на Урал по высоковольтным линиям постоянного тока. Такая передача будет выгоднее, чем строительство на Урале тепловых электростанций, работающих на привозном кузнецком угле.

Осуществление строительства Западно-Сибирского топливно-энергетического комплекса позволит улучшить топливно-энергетический баланс страны и получить большой экономический эффект. Для первоочередной станции — Итатской ГРЭС № 1 мощностью 4 миллиона киловатт — площадка выбрана в Красноярском крае. Ни в одной стране нет тепловых электростанций такой большой мощности.

(ТАСС).

Л. ГРАФОВ,
председатель Совета народного хозяйства Кузбасского экономического района

Естественно, в таких условиях трудно сдать их в срок.

В начале августа в Высшем Совете народного хозяйства СССР состоялось большое совещание в связи с тем, что правительством принят новый порядок разработки и утверждения планов капитального строительства. Теперь Госстрой СССР и Госплан СССР будут рассматривать и утверждать титульные списки всех строек с указанием выделяемых денежных и материальных средств, а также оборудования на объекты с учетом установленных сроков ввода их в действие. Будут утверждаться и внутриотраслевые титульные списки, включающие все объекты, независимо от их сметной стоимости.

Такой порядок позволит выбрать наиболее важные стройки, сконцентрировать на них капитальные вложения и сдать их в эксплуатацию в максимально короткие сроки. И второе преимущество: теперь можно выделять больше средств на развитие главных, прогрессивных отраслей, таких как химическая промышленность, на значительное расширение производства минеральных удобрений, пластмасс, синтетических волокон, стеклопластиков и других экономичных материалов.

При планировании по построению титульным спискам предусматривается возможность осуществлять контроль за расходованием капитальных вложений и ходом строительства не по общим объемам затрат, выделяемых для развития той или иной отрасли промышленности, а конкретно по объектам, зная, как выполняются задание по вводу производственных мощностей. Это позво-

ляет ответственность руководителей строящихся предприятий и строительных организаций за подготовку проекта плана по каждому объекту и его выполнение.

Включенные в титульные списки стройки должны быть обеспечены проектными заданиями, рабочими чертежами и сметами на объем работ, предусмотренный на год, и, конечно, необходимыми фондами на поставку технологического и энергетического оборудования, материалов. Причем поставки должны производиться в установленные сроки. Для выполнения намечаемого объема строительно-монтажных работ надо будет иметь и достаточные силы.

При составлении титульных списков необходимо иметь в виду, что увеличение производственных мощностей следует производить прежде всего за счет реконструкции и расширения действующих предприятий. Новые стройки надо включать в них только после тщательной проверки хозяйственной и экономической целесообразности. Сроки строительства и объемы капитальных вложений по годам устанавливаются в соответствии с утвержденными нормами продолжительности строительства.

А как быть, если расчеты показывают, что из-за недостатка материальных ресурсов не удастся быстрыми темпами завершить все начатые стройки? Тогда надо идти на консервацию некоторых объектов.

«Мне думается, — говорит Н. С. Хрущев на юньском Пленуме ЦК КПСС, — что если мы подойдем к формированию плана капитального строительства с таких позиций, то сможем, видимо,

при тех же капитальных затратах в 1964 и в 1965 годах удвоить количество вводимых в строй производственных мощностей по сравнению с тем, что было при старой практике».

Составить титульные списки на предприятиях, в отраслевых управлениях и совнархозе должно быть завершено в августе. При этом необходимо указать наличие утвержденных проектов и сметно-финансовых расчетов, рабочих чертежей и смет по рабочим чертежам на планируемый год, а также заказных спецификаций и технологической документации на оборудование индивидуального изготовления. Следует учитывать, что объем работ, намечаемый на будущий год, должен быть полностью обеспечен технической документацией к первому сентября нынешнего года. В титульных списках надо указать и то, что входит в проектный комплекс, как обеспечен он чертежами и сметами, подписанными заказчиком, генеральным проектировщиком и подрядчиком. А на новые стройки производственного назначения должны быть представлены, кроме того, разрабатываемые технико-экономические обоснования, целесообразности строительства и основные данные из проекта и сметы.

Сроки очень сжатые. Поэтому надо дорожить каждым днем, каждым часом. До конца августа аппарат совхоза, его отраслевых управлений и предприятий, строительных организаций, Главкузбассстрою, всем работникам, ведущим материально-техническое снабжение и комплектацию, предстоит большая и напряженная работа. При этом ни на минуту не надо забывать, что от ее качества будет зависеть успех выполнения программы капитального строительства, намечаемой на последние годы семилетки, а значит, и темпы развития индустриального Кузбасса.

В СЕЛЬСКОМ ОБКОМЕ КПСС И ОБЛСПОЛКОМЕ

Зябь — под весь яровой клин

Сельский обком КПСС и облисполком отметили: началась уборка урожая, есть площади, освободившиеся от яровых и озимых культур. Однако совхозы и колхозы области до сих пор не приступили к вспашке зяби. Основное требование — «комбайны с поля — плуг в борозду» нарушается.

Считая недопустимым беззаботное отношение к урожаю будущего года, бюро обкома КПСС и исполком областного Совета депутатов трудящихся обязали областное управление производственного управления, парткомы совхозов, правления колхозов, первичные партийные организации немедленно организовать вспашку зяби и вести ее такими темпами, чтобы до 20 сентября зябь была поднята под весь яровой клин будущего года.

Производственным управлением установлены задания по вспашке зяби. Управление обязаны довести совхозам и колхозам конкретные задания по вземти зяби и обеспечить выполнение их в установленные сроки.

Учитывая особые условия этого года, обком КПСС и облисполком обязали областное управление производственного управления и заготовок сельскохозяйственных продуктов, производственные управления, парткомы, руководителей колхозов и совхозов организовать на всех площадях колосовых культур при подборе валков и уборке комбайнами прямую вывоз соломы комбайнами на обочины полей или в специально отведенные места с расчетом, чтобы в одном месте накопилось 4—5 тонн соломы; обеспечить вслед за уборкой колосовых культур скидывание соломы; создать для этого во всех бригадах специальные звенья в составе 6—7 человек; выделить каждому звену технику и инвентарь.

Областному объединению «Сельхозтехника», производственным управлениям, директорам совхозов и правлениям колхозов предложено обеспечить своевременное техническое обслуживание тракторов, работающих на обработке полей; создать механизаторские бригады, агрономы.

Областному объединению «Сельхозтехника», производственным управлениям, директорам совхозов и правлениям колхозов предложено обеспечить своевременное техническое обслуживание тракторов, работающих на обработке полей; создать механизаторские бригады, агрономы.

рам такие культурно-бытовые условия, чтобы все трактористы до окончания уборки урожая и зяблевой пахоты находились в полевых ставах и вагончиках.

Болхозам рекомендовано разработать и широко применять дополнительные меры материального поощрения механизаторов за своевременную и высококачественную вспашку зяби.

Облброспрофу, производственным управлениям, директорам совхозов, правлениям колхозов, партийным, профсоюзным и комсомольским организациям предложено организовать среди механизаторов социалистическое соревнование за выполнение и перевыполнение сменных норм выработки, за высокое качество осенней обработки полей.

Редакция областных газет «Кузбасс» и «Комсомолец Кузбасса», областной комитет по радиофикации и телевидению обязаны систематически освещать ход вспашки зяби, широко пропагандировать передовой опыт и достижения лучших механизаторов.

ВОПРОСЫ ПАРТИЙНОЙ ПРОПАГАНДЫ — НА УРОВЕНЬ СОВРЕМЕННЫХ ЗАДАЧ

Всесоюзное совещание идеологических работников

7—10 августа в Москве состоялось созванное Центральным Комитетом партии Всесоюзное совещание идеологических работников. В нем приняли участие заместители заведующих идеологическими отделами, руководители лекторских групп ЦК компартии союзных республик, крайкомов и обкомов КПСС, а также некоторые секретари горкомов партии по идеологии, заместители секретарей парткомов производственных управлений, секретари партийных организаций, заведующие домами политического просвещения, директора университетов марксизма-ленинизма, пропагандисты, работники центральных учреждений.

Совещание обсудило итоги июньского Пленума ЦК КПСС и задачи политического просвещения в новом учебном году.

Вступительным словом выступил первый секретарь ЦК КПСС Л. Ф. Ильичев.

Сообщение о задачах совещания сделал заместитель заведующего идеологическим отделом ЦК КПСС И. И. Удальцов. В обмене мнениями приняли участие заведующий отделом пропаганды и агитации Московского городского комитета партии Н. Ф. Иванюкович, заведующий идеологическим отделом Ленинградского горкома КПСС Ю. П. Смирнов, заместители заведующих идеологическими отделами ЦК КП Украины Л. Д. Алексеев, ЦК КП Белоруссии С. М. Пуцель, ЦК Компартии Таджикистана Р. Дадабаев, ЦК КП Казахстана Ф. П. Михайлов, заведующий Домом политического просвещения из Волгограда Н. Р. Прокофьева, заведующий отделом пропаганды и агитации ЦК ВЛКСМ Ю. Н. Верченко, секретарь парткома колхоза «Кубань» Усть-Лабинского производственного колхозно-совхозного управления Краснодарского края П. Т. Чубаров, заведующий идеологическим отделом Марийского обкома КПСС А. Ф. Немцев, пропагандист совхоза «Белая дача» Московской области Н. В. Попов, ректор Ленинского народного университета культуры Пензенской области П. Ф. Максильев и другие — всего 32 человека.

Участники совещания отметили, что партия всегда уделяла и уделяет особое внимание политическому просвещению. В настоящее время 23 миллиона человек в нашей стране организовано, в системе политического просвещения изучают историю партии, философию, конкретную экономику промышленности,

сельского хозяйства и другие вопросы.

Партия рассматривает политическую пропаганду как важнейшее средство выработки у трудового мировоззрения и коммунистической морали. Идеальная убежденность является неисчерпаемым источником творческой энергии советских людей. Овладевание коммунистическим мировоззрением стало ныне жизненной потребностью всех трудящихся.

Выступавшие говорили о том, как в соответствии с требованиями июньского Пленума ЦК КПСС лучше организовать политическое просвещение в предстоящем учебном году, вносили предложения, направленные на дальнейшее совершенствование содержания и форм политического просвещения, делились опытом пропагандистской работы, подчеркивали необходимость более широкого использования в политическом просвещении радио, телевидения и кино. Отмечалось, что в системе политического просвещения появилось немало нового, подсазанного жизнью. Глубже стали изучаться вопросы экономики, что при-

ближало политическую учебу и решению конкретных задач производства.

Отмечалось, что сложившаяся система политического просвещения отвечает в основном задачам повышения идейно-политического уровня трудящихся, воспитания их в коммунистическом духе. В то же время участники совещания указывали на серьезные недостатки в организации учебы. Главное, что мешает многим партийным организациям добиваться действительности — марксизма-ленинизма просвещения, — это формализм, отрыв пропаганды от жизни. Все еще преобладают неэффективные методы самообразования в политической учебе, что снижает ее действительность, наносит серьезный вред росту идейного уровня коммунистов и беспартийных.

В наступающем учебном году партийные организации должны обеспечить более глубокое изучение марксизма-ленинизма, теории, важнейших теоретических проблем и практических задач, выдвинутых XXII съездом партии, ноябрьским и июньским Пленумами ЦК КПСС, и изучение актуальных проблем современности.

Особое внимание, говорили на совещании, надо уделить дальнейшему развитию у коммунистов и беспартийных товарищей живого интереса к глубокому овладению марксизма-ленинизма, строгому соблюдению принципа добровольности при выборе форм учебы. Центр тяжести должен быть на деле перенесен на самостоятельное изучение теории. Отмечалась необходимость постоянного и глубокого изучения экономической теории всеми работниками, колхозниками и прежде всего руководящими кадрами, дальнейшее развитие всех массовых форм политической и производственной пропаганды.

Итоги совещания подвел первый заместитель заведующего идеологическим отделом ЦК КПСС В. И. Снастин.

Для участников совещания был прочитан ряд лекций и докладов с которыми выступили заместители заведующего отделом ЦК КПСС В. Г. Корнюков, заведующий подотделом ЦК КПСС В. В. Коргунов, ректор Академии общественных наук при ЦК КПСС Ю. П. Францев, заместитель министра иностранных дел СССР В. А. Зорин.

На совещании с речью выступил секретарь ЦК КПСС Ю. В. Андропов.

(ТАСС).

ЛЕНИНСКАЯ ПРЕМИЯ МАНОЛИСУ ГЛЕЗОСУ

МОСКВА, 12 августа. (ТАСС). Сегодня в Большом Кремлевском дворце в зале заседаний Верховного Совета СССР состоялось торжественное вручение международной Ленинской премии журналисту, общественному деятелю Греции Манолису Глезосу.

Вручая Манолису Глезосу диплом и медаль лауреата международной Ленинской премии «За укрепление мира между народами», первый секретарь правления Союза писателей СССР депутат Верховного Совета СССР К. А. Федин от имени советского народа приветствовал мужественного героя греки, который своей самоотверженной борьбой помогает великому делу эпохи — становлению мира во всем мире.

Затем с приветствиями к Манолису Глезосу обратились председатель Советского комитета защиты мира Н. С. Тихонов, машинист депо Москва-Сортировочная В. И. Станевич, член президиума Советского комитета ветеранов войны Герой Советского Союза Н. В. Троян, председатель совета Общества «СССР — Греция» академик Б. А. Рыбаков, писатель Б. Н. Полевой. Тепло встреченный собравшимися с речью выступил Манолис Глезос.

УГОЛЬ

«Прокоевская»	— 90,8
«Киселевская»	— 94,6
«Осинниковская»	— 96,1
«Куйбышевская»	— 94,0
«Ленинская»	— 98,7
«Анжерская»	— 99,7
«Кемеровская»	— 77,5
«Велюговская»	— 99,3
«Томьская»	— 91,8
Комбинат	— 93,6

МЕТАЛЛ

Чугун	— 99,0
Сталь	— 94,5
Прокат	— 86,4
Железная руда	— 84,4
Алюминий	— 101,1
Цинк	— 115,2
Ферросплавы	— 100,0
Кокс	— 98,0
Агломерат	— 95,9

Благодарность летчиков-космонавтов

Выражаем сердечную благодарность всем организациям и гражданам Советского Союза и зарубежных стран за теплые поздравления в связи с осуществлением длительного космического полета в космическом пространстве совершенного нами в июне 1963 года на кораблях-спутниках «Восток-6» и «Восток-6».

Новое достижение в освоении космоса стало возможным в результате исторических побед нашей Родины, строящей коммунизм. Поздравления в наш адрес мы отнесим прежде всего к советскому народу, нашему правительству и родной Коммунистической партии, воспитавшим замечательных ученых, инженеров, конструкторов и рабочих, которые создали великолепные космические корабли и подготовили этот полет.

Мы глубоко уверены, что новое достижение Советского Союза в освоении космоса будет служить интересам мира и прогресса человечества.

Летчики-космонавты СССР
В. Быковский,
В. Терешкова.

ХИМИЯ

Минеральные удоб.	— 133,8
Капролактам	— 131,2
Аммиак	— 125,7
Каустик	— 146,6

ПРОШЛА первая декада августа. Как показывают итоги, лишь химия с первых дней работает ритмично, перевыполняет задания по выпуску важнейших видов продукции — минеральных удобрений, капролактаму, аммиаку.

Замечательно трудилась первую декаду декада коллектив Беловского цинкового завода, а также алюминщики и металлурги Кузнецкого ферросплавного завода. По сравнению с предыдущим месяцем сбавили темпы домениции и прокатки Кузнецкого комбината. Причины их отставания — недостатки в организации труда, простои оборудования.

Большую тревогу вызывает положение, создавшееся на Шереметьевском и Таштагольском рудниках, где не хватает запасов подготовленной для выемки руды. Руководители этих предприятий своевременно не позаботились о создании устойчивого ошного фронта. Вывозка руды из карьеров сдерживается из-за недостатка автотранспорта. Агломераторов подвели железнодорожники. Они давали меньше вагонов, чем предусматривалось, для доставки руды на Абагурскую и Муздыбасскую аглофабрики и вывозки готового агломерата.

Очень плохо начали месяц горняки. Ни один из трестов не справился с заданием по добыче угля. Необходимо быстрее вводить новые очистные забои, ликвидировать аварийность механизмов и цитовых переключателей.

ЗАГОТОВКА КОРМОВ — УДАРНЫЙ ФРОНТ

По оперативным данным на 12 августа, совхозы и колхозы области заложили силоса из трав 109.840 тонн — 27,1 проц., заготовили сена 117.500 тонн — 25,3 проц. к плану, заготовили веточного корма 2.076 тонн, скопили бобовых и зерновых культур 70.440 га — 6,7 проц. и ввезли подорожки, валки этих культур на 15.980 га — 24,7 проц. к скошению.

По производственным управлениям ход заготовки кормов характеризуется следующими данными (в первой колонке показан процент выполнения плана silosования трав, во второй — silosования сена, в третьей — silosования бобовых и зерновых культур):

Беловское	15,5	25,2	7,7
Кемеровское	11,3	25,8	3,1
Т.Кувшиновское	14,4	32,0	7,7
Маринское	28,2	18,7	3,5
Новокузнецкое	43,5	31,7	12,5
Промышленное	8,7	21,2	6,6
Таштинское	46,3	19,0	5,0
Юргинское	20,7	30,3	6,6
Яйское	23,2	22,6	4,6

Со дня опубликования последних оперативных данных о заготовках кормов прошло трие суток. Что сделано за это время в целом по области? Силосовано около 3.000 тонн, сена заготовлено свыше 20 тыс. тонн — за каждые сутки по 6.500 тонн. Это, конечно, некоторый сдвиг в сторону повышения темпов silosования сена.

Однако оно далеко не достаточны для выполнения плана в установленные сроки. Особенно слабо шла работа в эти дни в х-зяйствах Новокузнецкого управления. За трие суток они заготовили немногим больше тысячи тонн сена и продвинулись вперед лишь на 1,2 проц. к плану. Больше низких темпов в области нет.

Может быть, новокузнецкие занялись в эти дни silosованием трав? Ницего подобного! Силоса они заложили еще меньше, чем заготовили сена, и продвинулись вперед лишь на 0,7 проц. к плану. Выходит, три дня на лугах и других угодьях в этом управлении было затишье. А почему? Ведь до выполнения плана эским хозяйствам еще далеко, хотя возможности у них куда больше, богаче, чем во многих других управлениях. Затяжка может объясниться только ослаблением напряжения в работе, снижением требовательности к командирам производства.

Обстановка с заготовкой кормов в области за эти дни мало изменилась. Далеко не везде создано настоящее трудовое напряжение. И это ставит под угрозу срыва выполнение плана silosования кормов. С таким положением мириться дальше нельзя.

ЭТО ДЕЛО КОЛЛЕКТИВНОЕ

Из опыта работы общественных бюро технического нормирования управления «Сибметаллургстрой»

В недавнем прошлом на стройках и предприятиях управления «Сибметаллургстрой», нормированием труда занимался весьма узкий круг работников. Это важное дело было отдано в основном на откуп нормировщикам. Правда, разработанные ими нормы после утверждения главными инженерами. А последние (чего греха таить) зачастую руководили этой работой формально.

По-другому пошло дело, когда к нормированию труда стала привлекаться общественность, когда были созданы бюро технического нормирования с участием передовых рабочих, инженеров, экономистов, техников. Были организованы группы содействия этим бюро на участках и в цехах, повысилась роль профсоюзных комитетов.

Сейчас у нас работают уже 38 общественных бюро технического нормирования, в которых занято 352 человека, в том числе 198 рабочих. Гораздо большее число трудящихся привлечено к работе в группах содействия.

Хорошо решаются вопросы нормирования труда на заводе железобетонных конструкций № 1 треста «Стройиндустрия». Начальник отдела труда и зарплаты этого завода коммунист И. Шкуркин всю работу своего аппарата организовал в тесной связи с общественным бюро, обсуждение проектов новых норм проводится на собраниях рабочих в цехах и бригадах.

Заводское бюро, его актив настойчиво добиваются улучшения организации производства, внедрения прогрессивных норм выработки для рабочих-сдельщиков и норм обслуживания для повременщиков.

Здесь, например, постоянно думают над уменьшением числа подсобно-вспомогательных рабочих, высвобождая их для непосредственного труда по выпуску продукции. Только за первую половину этого года количество дежурных электромонтеров на заводе сократилось на 17 человек, что дает 16,5 тысячи рублей экономии в год. Это сокращение было сделано после проведения фотографической работы для монтеров, установивших, что многие из них не загружены.

Пересмотр норм обслуживания рабочих-повременщиков, занятых на разных ремонтах, позволил высвободить из их числа 23 человека с фондом зарплаты 19,3 тысячи рублей в год. Эти рабочие переведены на основное производство.

Нормы выработки у сдельщиков пересматриваются только после осуществления организационно-технических мероприятий. Так, на изготовление железобетонных конусо-переходных опор электропередач в свое время была установлена норма времени 10 часов. Но когда рабочие внесли предложение увеличить количество форм, выпуск опор значительно возрос. Норма времени на их изготовление была сокращена до 6,5 часа, но заработная плата рабочих от этого не уменьшилась.

Таких примеров немало. На деревообрабатывающих заводах № 1 и № 2 треста «Стройиндустрия» при активном участии общественных бюро за полугода пересмотрено 57 устаревших норм. Они заменены бо-

лее прогрессивными. Внедрение новых норм значительно повысило выпуск продукции, несколько выросла и заработная плата рабочих.

Недавно созданное бюро технического нормирования на ремонтно-механическом заводе треста «Кузнецкметаллургстрой» первым делом занялось анализом норм выработки в литейном цехе. Здесь эти нормы постоянно перевыполнялись. Они были введены в те времена, когда цех только еще создавался. Теперь, с учетом развития техники, они явно устарели и сдерживали рост производительности труда. Сейчас они повышены в среднем на 22 процента.

Ряд интересных дел на счету бюро технического нормирования Западной автобазы. Для вулканизации 70—80 автомобилей при гараже содержалась специальная котельная со штатом из 6 человек. Члены бюро, проверив состояние дел, рекомендовали вместо котельной установить электропрогрев. Предложение было принято и осуществлено. Это дало базе 10 тысяч рублей годовой экономии.

Еще пример. Штат авторемонтных мастерских был явно велик. Члены бюро технического нормирования автобазы совместно с руководством мастерских пересмотрели расстановку рабочих в цехах и пришли к выводу о возможности высвобождения 27 человек. Так было и сделано.

До сих пор еще на некоторых стройках ведутся разговоры, что общественные бюро технического нормирования в строительстве не имеют права влиять на применение в строительстве единых норм выработки. Но это глубокое заблуждение.

Нормы, которые действуют ныне на строительном-монтажных работах, выданы в 1960 году, а разрабатывались и того раньше. С того времени в технологии строительного производства произошло так много изменений! Спрашивается: почему следует оставлять эти нормы нетронутыми?

Мы считаем, что этим делом и следует заниматься общественным бюро.

Например, при монтаже и демонтаже башенных кранов и устройстве подвесных путей нормы значительно перевыполняются за счет новых, более совершенных методов производства работ.

Эти нормы, в частности на стройках нашего управления, теперь заменены местными, они выше прежних на 15—30 процентов.

Или такой пример. Бригада коммунистического труда монтажников, которой руководит заслуженный строитель республики И. Ближнов, сама поставила вопрос о повышении комплексной нормы выработки на монтаже жилых домов из крупноразмерных железобетонных элементов на 12 процентов. Сейчас бригада работает по новой норме. Заработная плата от этого не снизилась.

Общественное бюро технического нормирования треста «Кузнецкметаллургстрой» рекомендовало на всех своих стройках повысить нормы на монтаже жилых домов. Это сейчас уже сделано.

А сколько еще на стройках всякого рода обслуживающего персонала, числящегося в отделах главных механиков, в отделах снабжения и т. д.!

С помощью общественных бюро строки мы в начале этого года провели проверку загрузки некоторых работников этих отделов и высвободили для непосредственного труда в строительных бригадах более 650 человек. И эта работа продолжается.

У нас, как и в других организациях, плохо обстоит дело с выдачей нарядов-заданий бригадам. По целому ряду причин их выдают иногда с опозданием на 10—15 дней после начала работ, а это весьма отрицательно сказывается на организации труда. Не везде еще у нас ведется действенная борьба с потерями рабочего времени у строителей и монтажников. Сейчас нам здорово помогают в этом общественные бюро технического нормирования и группы содействия.

Работникам нормативно-исследовательской станции поручено изучение и обобщение новых передовых методов труда на стройках и предприятиях. Товарищи с большим увлечением занимаются этим делом. Подробные описания новиков выносятся во все общественные бюро трестов для распространения.

Кажется, сейчас уже не следует доказывать, что хорошо составленное техническое нормирование (а оно никак не мыслится без активного участия общественности) — один из важных факторов, обеспечивающих высокопроизводительный труд рабочих. Нам надо постоянно помнить, о чем говорил на июньском Пленуме ЦК КПСС в своем докладе Л. Ф. Ильичев: «Важное значение в борьбе за повышение производительности труда, за воспитание коммунистического отношения к труду имеет правильная организация нормирования на производстве. Можно это поступить по-чужбински, путем приказа — результат будет один, его можно решить, предварительное потлоков с рабочими, разъясняя им необходимость, скажем, пересмотра норм — результат будет другой».

Б. ГЕРШУН,
начальник отдела труда и заработной платы управления «Сибметаллургстрой».



В экспериментальной лаборатории Анжеро-Судженского глино-фармацевтического завода с успехом прошли испытания установки по производству нового противосудорожного препарата — бензола, синтезированного профессором Томского политехнического института, лауреатом Государственной премии Л. П. Кудельным.

Сотрудники лаборатории В. Акулова, А. Соловьева, М. Качельского, Л. Семиколыных и другие разработали методику получения бензола в промышленных условиях.

Молодой инженер-химик Василий Редеков в короткий срок составил проект промышленной установки по производству целебного лекарства.

Технологическую документацию подготовила начальная производственно-технического отдела Мария Никитична Иванова. И вот группа рабочих, инженерно-технических работников под руководством главного механика завода Михаила Ивановича Шувалова смонтировала первую в Союзе промышленную установку по производству бензола.

Обкатка оборудования прошла успешно. Уже получены первые десятки килограммов продукции.

На снимках: сверху — главный инженер завода Леонид Семиколыных и начальник лаборатории Михаил Качельский в лаборатории; справа — молодые специалисты, аппаратчик на рабочем месте Вера Милосева и мальчишки смены Выктор Бобровский управляют сложными приборами новой установки. Фото А. Кузряна.

Декада «Последних известий»

Что нового за рубежом нашей Родины? Что случилось вчера, сегодня внутри страны? На эти и многие другие вопросы ответит декада «Последних известий», которая проходит на строительном Западно-Сибирского завода. Лекторы и докладчики декады — партийные, советские и проф-

союзные работники Заводского района Новокузнецка. Кроме них, агитировать фактами будут коллегия художественной самодеятельности и кинофильмы. Место декады — агитплощадка и обстановка Заводского поселка, цусовые объекты Завода. С. Александров.

«Химия на службе человеку»

Работники научно-исследовательского института химической промышленности г. Дворенки, Чигуров, Петрова, Смоляникова прочитали на заводе «Кузбассэлектромотор» лекции: «Химия — друг человека», «Полимеры в машиностроении», «Ионообмен-

ные смолы и их применение в народном хозяйстве». Они подготовили еще ряд интересных тем из цикла «Химия на службе человеку», с которыми выступят на заводе «Нарболит» г. Кемерово. П. Галина.

Меры приняты

Секретарь исполкома областного (промышленного) Совета г. Мирного в ответ на заметку «ПРОЕКТИРОВЩИКИ-НАДОМНИКИ» сообщает: Областным проектно-сметным бюро предоставлено новое просторное помещение.

сского штаба добровольных народных дружин г. Залесов сообщает: Автор заметки «ЗАЧЕМ СТЕСНЯТЬСЯ?» совершенно правильно ставит вопрос: значок «Дружинник» нужно носить повседневно. Заметка обижена на заседании городского штаба дружин.



НА ГАЗЕТНЫЕ ТЕМЫ

УДАРНАЯ СИЛА ИДЕОЛОГИЧЕСКОГО ФРОНТА

Июньский Пленум ЦК КПСС подчеркнул, что в современных условиях особо важное значение в коммунистическом воспитании народа имеют печать, радио, кино и телевидение — ударные силы идеологического фронта.

В постановлении Пленума четко определены задачи советской печати: формирование у советских людей марксистско-ленинской морали; систематическое и глубокое освещение работы партии и всего советского народа по выполнению народнохозяйственных планов, повышению производительности труда, улучшению партийного руководства производством, проблеме культурного строительства; разветвление острей и принципиальной критики и самкритики, направленной против косности, бюрократизма, расточительства, тушеводства и других антиобщественных явлений; широкое распространение положительных примеров.

Как лучше, успешнее решать эти задачи? Как сделать каждую из наших газет еще более активным помощником партийных организаций в коммунистическом воспитании трудящихся? Над этим сейчас думают и работают редакционные коллективы, об этом шла речь на собраниях журналистов и работников в Кемерове, Новокузнецке, Прокопьевске и Киселевске. В других городах и районах — в школах передового опыта, помощи передовиков отстающим.

Творческая инициатива участников соревнования вызвала к жизни патристическое движение под лозунгом: «Личный резерв — делу коммунизма!». В передовых коллективах родилась и конкретные формы привлечения трудящихся к выявлению резервов на каждом рабочем месте. Это личные планы повышения производительности труда, общественные бюро технического нормирования. Газеты призваны активно поддерживать эти и другие патристические начинания, направленные на выявление и использование резервов промышленного и сельскохозяйственного производства, решительно выступать против безответственного отношения к принятым обязательствам, попыток подменить живое соревнование «шумными номерами», «дутьми» починками.

ПАРТИЯ, весь советский народ развертывают решительное наступление против расхитителей народного добра, тушедцев, хулиганов, оковывающих место печати, журналистов, рабескореров — на переднем крае. Ничто так не ставит антиобщественные элементы, как гласность и нет лучшего средства для устранения недостатков, для воспитания отсталых людей и целых коллективов в духе коммунистической морали, чем принципиальная критика и самкритика. Газеты должны действовать в тесном

контакте с органами партийно-государственного контроля, широко освещая их деятельность. Неправильно, когда некоторые газеты производственных управлений не публикуют страниц или листов партийно-государственного контроля.

Но, всемерно развертывая критику и самкритику, надо видеть не только слабые стороны, но и общую картину нашего победного движения вперед, величие трудовых подвигов и свершений богатый духовный мир и красоту советского человека. Об этом забывают некоторые редакция, и тогда на страницах газеты день за днем вереницей проходит перед читателем жулики, обманники и прочие нечистоплотные людишки. Так пошлость, например, в прокопьевской городской газете «Шахтерская правда». Работок этой газеты т. Пешков заметил на собрании журналистов и работников: «Надо, чтобы наряду с ежедневными страницами партийно-государственного контроля у нас печатались материалы о хороших людях. Ведь таких людей подавляющее большинство, а мы о них не пишем, не находим теплого слова».

Справедливое замечание. Относится оно, в частности, и к показу в печати руководителей. Газеты правильно критикуют тех работников, которые не оправдывают доверия народа, неправильно себя ведут. Но надо показывать и тех руководителей (а их большинство), которые беззаветно трудятся, отдавая свои силы общему делу, имеют богатый опыт организации производства, работы с людьми.

Большинство газет, особенно многонаправленных, редко и неважно дифференцированно раскрывают об опыте малков, не добиваясь его распространения. Газеты должны не только обстоятельно рассказывать о достижениях малков, но и выступать организаторами школ передового опыта, помощи передовиков отстающим.

Большинство газет, особенно многонаправленных, редко и неважно дифференцированно раскрывают об опыте малков, не добиваясь его распространения. Газеты должны не только обстоятельно рассказывать о достижениях малков, но и выступать организаторами школ передового опыта, помощи передовиков отстающим.

Большинство газет, особенно многонаправленных, редко и неважно дифференцированно раскрывают об опыте малков, не добиваясь его распространения. Газеты должны не только обстоятельно рассказывать о достижениях малков, но и выступать организаторами школ передового опыта, помощи передовиков отстающим.

Большинство газет, особенно многонаправленных, редко и неважно дифференцированно раскрывают об опыте малков, не добиваясь его распространения. Газеты должны не только обстоятельно рассказывать о достижениях малков, но и выступать организаторами школ передового опыта, помощи передовиков отстающим.

ПЛЕНУМ ВЕРХОВНОГО СУДА РСФСР

На днях состоялся очередной пленум Верховного суда РСФСР. Пленум заслушал и обсудил доклад заместителя председателя Верховного суда РСФСР Н. Ю. Сергеева о судебной практике по гражданским делам, связанным с воспитанием детей.

В принятом по докладу постановлении отмечается, что суды при рассмотрении этих дел призваны бороться за укрепление советской семьи, за создание в ней необходимых условий для правильного воспитания подрастающего поколения и предотвращения детской безнадзорности и преступности.

Пленум предложил судам при разрешении споров о детях исходить прежде всего из интересов ребенка, оставляя его у того из родителей, который может создать наиболее благоприятные условия для воспитания ребенка. Лучшие материальные условия жизни одного из родителей в этих случаях не могут иметь решающего значения при определении судьбы ребенка.

Если спор о воспитании детей идет между родителями и другими лицами, родители имеют преимущественное право на воспитание своих детей. Требования родителей о возврате ребенка могут быть отклонены лишь в том случае, когда передача им ребенка может неблагоприятно на нем отразиться или повлечь за собой ухудшение условий его жизни и воспитания.

По докладу заместителя председателя Верховного суда РСФСР А. В. Лангевы пленум принял постановление «О судебной практике по делам о самовольном захвате земли и самовольном строительстве индивидуальных жилых домов».

В постановлении отмечается, что преступления, связанные с нарушением законов о национализации земли и об индивидуальном жилищном строительстве, в ряде местностей получили значительное распространение. Особенно распространены они в курортных местностях и природных зонах крупных городов. Нередко захваченные земельные участки и самовольно возведенные дома и дачи используются антиобщественными элементами для извлечения нетрудовых доходов, позволяющих им вести паразитический образ жизни.

Несмотря на то, что преступные деяния, выражающиеся в захвате земли и самовольном строительстве, как правило, продолжают в течение длительного времени на виду у местных органов власти и общественности, эффективных мер к их пресечению часто не принимается.

Пленум обязал суды усилить борьбу с самовольным захватом земли и самовольным строительством, уделяя главное внимание предупреждению и пресечению этих преступлений.

ОСТАЛОСЬ 17 ДНЕЙ

Пока дети отдыхают

Пока детвора беззаботно отдыхает в лагерях и туристических походах, горно Гурьевск ведет кропотливую подготовку к новому учебному году. В Гурьевске 12 школ, в Салаире — 9. Большинство из них уже сегодня готово распахнуть двери. Сделаны побелка и покраска, произведен мелкий текущий ремонт. Все это выполнено силами горно и школ. Хуже обстоит дело там, где капитальный ремонт и строительство школ связано с другими организациями и предприятиями.

Об этом надо быть тревогу сейчас. При гурьевской школе № 16 имеется филиал. В него планируется на время ремонта здания школы № 14 перевести учащихся. Капитальный ремонт филиала начат еще в апреле. Однако строительством Гурьевского горнохоза (начальник участка т. Агеев) настолько медленно идет работа, что уже сейчас создается угроза срыва намеченного графика ремонта филиала и здания школы № 14. Также плохо идет этот строительный работы в школе № 21 Салаира.

Н. ЖУРАВЛЕВ, внештатный корреспондент «Кузбасса»

Заочная школа

В Кемеровской областной заочной средней школе сельского обкома в прошлом году обучалось 1.565 учащихся, из них 213 человек окончили 8 классов и 242 человека получили аттестаты о среднем образовании.

В новом учебном году в Кемеровской областной заочной средней школе в 5—10-х классах будет обучаться 1.600 учащихся сельского местноти.

Для сельской молодежи, занятой на полевых работах и на животноводческих фермах, обучение в заочной средней школе наиболее удобно.

В заочной школе вместо опроса учащиеся по мере прохождения программного материала делают зачеты. Пропустившие занятия имеют возможность получить индивидуальные консультации. Уборочные работы не будут помехой, так как тем, кто занят на поле, тоже будут даваться индивидуальные консультации.

Для рабочих совхозов и колхозников, которые проживают в небольших населенных пунктах, где из-за малочисленности учащихся нельзя открывать вечерние школы сельской молодежи, обучение в заочной школе — единственная возможность получить восьмилетнее среднее образование, ибо заочно могут обучаться даже 1—2 человека.

Для получения консультации и сдачи зачетов они прикрепляются к ближайшей восьмилетней или средней школе, а если нет поблизости школы, можно зачеты сдавать письменно прямо в областной заочной средней школе.

Для сельской молодежи заочное обучение хорошо и тем, что, если учащийся из-за большой занятости на работе не смог сдать часть предметов за какой-нибудь класс, то он их может сдать в следующем году. Тем же, кто учится успешно, предоставляется возможность за один год окончить два класса.

В период учебного года успешно обучающимся учащимся предоставляются льготы: в городской местности они освобождаются от работы на один день в неделю, а в сельской местности — на два дня с сохранением половины зарплаты.

В заочной средней школе могут обучаться и не работающие. В случае отсутствия документа об образовании, зачисление в школу производится после предварительной проверки знаний по русскому языку и математике.

Поступать в школу нужно уже сейчас. Г. КОЛМОГОВ, директор Кемеровской областной заочной средней школы.

ЗА ОБРАЗЦОВЫЙ ОБЩЕСТВЕННЫЙ ПОРЯДОК — ЗНАНИЯ

В Анжеро-Судженске резко пошло на убыль число преступлений. Ни один правонарушитель не уходит здесь от ответа. На борьбу за образцовый порядок в городе вышли вместе с работниками милиции активисты-общественники. На днях исполком областного (промышленного) Совета депутатов трудящихся подвел итоги работы горторделов мили-



Этим увлекательным видом спорта начали заниматься в Кемерове братья Садовы. Три года им понадобилось, чтобы в совершенстве научиться «ходить» на лыжах по воде. В День Военно-Морского Флота братья показали свое мастерство кемеровчанам.

Фото И. Бассардинского.

Пластмассовый череп

ЭТО случилось на одной из строек Ростова-на-Дону. Шофер Михаил Вербицкий поставил самосвал под разгрузку, высыпал песок. Но на место кузов не устанавливался. Вербицкий вылез из кабины, чтобы посмотреть, что случилось. Кузов сорвался и ударил шофера по голове.

В безосознательном состоянии Вербицкого доставили в ближайший госпиталь. У шофера были раздроблены и деформированы лобная кость, глазницы, нос.

Такого тяжелого ранения головы человека никто из докторов врачей прежде не встречал. После консилиума за операционный стол встал кандидат медицинских наук Соколин, хирург Гемиян и Беляевский. Не затронув оболочку мозга, врачи удалили осколки костей, поврежденные глазницы и переносицу. Из лобной области, например, была удалена кость размером 14 на 7 сантиметров. Вербицкий лишился обеих глазниц и носовых костей, а без них человек жить не может. Однако врачи не теряли надежды спасти раненого.

Сразу же после операции были перепробованы многие материалы, которыми можно было бы заместить всю лобно-орбитальную область черепа. В конце концов было решено склеить все осколки черепа, удаленные у Вербицкого во время операции, по этой модели сделать восковой слепок и отлить протез разрушенных костей черепа из пластмассы АРР-7.

За изготовление воскового слепка и протеза вызвали стоматолога госпиталя Григория и другие специалисты. Михаилу предложили новую операцию — сложнее и тяжелее, чем первая. Нужно было на место удаленных костей черепа уложить изготовленный пластмассовый протез.

Шесть часов продолжалась вторая операция. Хирурги Соколин и Беляевский тщательно подогнали протез, заново сделали глазницы, восстановили кости носа. Человек был спасен.

Я встретился с Михаилом Вербицкий у него дома в Ростове, в поселке Каменка на улице Большевикской, 14. Внимательно смотрел в лицо этого человека и удивлялся волшебству хирургов: лишь небольшой рубец остался от перенесенной операции.

А. СЛОБОДИНИК, корреспондент АПН.

„Пьяный“ рынок

На так называемом Конном рынке в Кемерове изрядно захмелевшим завсегдатаем никто не мешает «развлекаться». Целью дня окочалываются здесь пьяницы, барыги и прочие забулдыги. Группами и в одиночку пьют они с утра до вечера. Условия для них созданы вполне. Спиртное отпускается «навзнос» в продовольственном магазине, в ларьке — «в розлив», с расписанием «не отходит от кассы». Не возбраняется выпить и в буфете. Правда, кое-кто пренебрегает этими «законными» местами и уходит, прихватив с собой одну-две поллитровки, в тени: на столы под навесами или под деревьями возле паркомхозской. Благородя, да и только!

А позабыта об этом директор рынка Михаил Прокопьевич Ильных. Хорошо понимает он записку этой публички. Душевный человек. Ничего не упустит, все проверит, во все вникнет. Кто и чем торгует, этим он, верно, мало интересуется. Но за качеством спиртного следит строго: частично дегуструет лично. Порой так наберется, что на второй день от подушки головы отворачивать не может. Приходится опохмеляться. Иногда «лечение» затягивается. Тогда не показывается на работе несколько дней. Но

бывает исключения: появляется на рынке в пьяном виде и учиняет такой развост своим подопечным, что потом милиции приходится разбираться.

Незаменимый человек для пьяных и бутфетчика Белоногова. Стаканами их обеспечиваает, ну еще бутылки принимает. Бывает лишь тогда, когда извозчики стаканы. В остальных случаях она с умиленьем наблюдает за тем, как распивают за столнами спиртное.

Не помогает пьяницам лишь работница рынка Меркурьева. У ней свои заботы. Работает она здесь без году неделя, а уже успела дважды присвоить деньги, полученные ей с граждан по разовому сбору.

Худая слава идет о рынке, который метко окрестили «пьяный». Обо всех безобразиях, которые там творятся, известно в Кемеровском управлении рынка.

Но директор управления тов. Теревев лишь обиняет во всем милицию. Что касается сотрудников рынка, то, например, за Ильных он стоит горой.

— Ильных? Он лучший работник... Да, ничего не скажешь, честь мундира т. Теревев может зачислять. Когда в милицию поступило коллективное заявление, в котором шла речь о недостойном поведении Ильных, то он даже понаудача выгрозил забрать заявление обратно.

И все-таки, сор надо вынести из избы, т. Теревев. И чем скорее, тем лучше! Больше будет порядка на рынке, меньше пьяниц и проходимцев. Л. ЕГОРОВ, сотрудник общественной приемной редакции «Кузбасса».

Спорт ТЕПЕРЬ ВСЕ

Борьба за командную победу на Спартакиаде народов СССР достигла, пожалуй, наивысшего напряжения. По-прежнему впереди коллективы Украины, Москвы и Российской Федерации, а на главных призах Спартакиады особенно претендуют две команды — Украины и Москвы. По-прежнему москвичи отстают от украинцев — сейчас на 7,5 очка.

12 августа в Московском Дворце спорта ЦСКА вступили в борьбу представители последнего из 23 видов спорта, входящих в программу Спартакиады — борцы вольного стиля.

А накануне к тем, кто давно закончил «бои», и теперь «болеет» за друзей — мастерам плевой и стеновой стрельбы, богатырям-штангистам, гребцам-«академикам», байдорочникам и канонистам, участникам многодневной велогонки, — присоединились борцы классического стиля и гимнасты.

Турнир по классической борьбе закончен. Примечательный факт: из четырех победителей недавнего мирового первенства только тяжеловесу А. Рошину из Ленинграда удалось выиграть и звание чемпиона СССР.

Из восьми победителей Спартакиады четверо получили золотые медали чемпионов СССР впервые — тбйисец Р. Рура, мяичане В. Житенев и Н. Чуалов, М. Гавриш из Днепрпетровска.

Итого четырехдневных состязаний показали, что в командах союзных республик появилось много способных атлетов. Это технолог из Ташкента Р. Имангулов, завоевавший серебряную медаль, третий призера В. Ремейка из Литвы, выпускник Тбилиского сельскохозяйственного института Т. Хитаршвили, который до Спартакиады был известен как борец вольного стиля... Всех не перечислять.

Приток свежих сил помог сейчас команде Грузии, в частности, перебраться с шестого места, занятого на II Спартакиаде, на второе. Приз за командную победу — у сборной Украины, которая была на четвертом месте в 1959 году, а ее место заняла победительница прошлой Спартакиады — команда Москвы.

Великолепным концертом грации, мастерства, красоты и силы прозвучал финальный день соревнований гимнастов. Десять самых лучших гимнастов и столько же гимнасток оспаривали звание абсолютных чемпионов СССР и Спартакиады, а также победителей по отдельным упражнениям. Борис Шахлин и Софья Муратова поднялись на высшую ступень пьедестала.

В отдельных видах упражнения спор шел ожесточенный. Лучшими, пожалуй, были финалисты в вольных упражнениях. Великолепно выступили Латынина и Астахова, Манина и Волчекча. Но первой оказалась молодая москвичка Елена Тяжелова, покорившая зрителей и судей стремительными комбинациями, плавностью и отточенностью движений.

Главной сенсацией было поражение многолетнего «короля колец» Альберта Азаряна (Армения). Две высшие оценки по «10» и две по «9,9» — таков был «приговор» судей выступлению москвича Виктора Леонтьева, ставшего чемпионом в этом виде.

В опорных прыжках теиза и земляк Азаряна Азнавурян взял за него реванш и завоевал первенство. Павел Столбов остался сильнейшим на перекладине. Представитель Казахстана Цепенко «обогнал» Шахлина на коне. Э. Грохов сохранил звание сильнейшего в вольных упражнениях. Шахлин — на брусьях. Среди женщин в опорном прыжке первенствовала ленинградка Т. Манина, на брусьях лучшей комбинацией показала П. Астахова, а на бревне — Е. Волчекча (Белоруссия).

А где же новые имена? Гимнастка — самый трудный вид спорта. Здесь мастера не рождаются за один год. У нас сейчас сильный «второй шлонон», и он все громче заявляет о себе на крупных соревнованиях. Это — армеец В. Куд, тбйисец М. Богус, москвич С. Дюмондин. В шеренгу мастеров экстра-класса встала грузинка М. Ниношвили, украинка Л. Лабуец, москвичка Г. Буручева и другие.

В командном зачете трудную и почетную победу над грозной украинской командой, которая, к сожалению, выступала без абсолютного чемпиона мира Ю. Титова, одержали москвичи. Серьезным успехом можно считать

звал тренер баскетбольной команды Грузии О. Коркия 11 августа: этот день лишил мужскую и женскую команды республики последних надежд на выход в финал. Грузинские баскетболисты проиграли своему «соседкам» — армянским спортсменкам, а мужчины уступили победу украинцам.

Перед сборной Грузии стояла задача — выиграть и обязательством в семь очков. Поначало казалось, что она добьется этого. Но стоило уйти с площадки лучшим игрокам, и инициативу перехватили украинцы. Отличная победа вывела их команду в финал.

Два матча в последнем туре предварительного турнира окончательно определяют финалистов. Это встречи женских команд — Литва—Эстония, и мужских — Латвия—Казахстан. Пропуск в финал уже получили и женщины — сборные Латвии, РСФСР, Москвы, Ленинграда, Молдавии, а у мужчин — команды Латвии, Украины, Эстонии, Литвы и Москвы.

Сборные команды шахматистов Москвы, Ленинграда, Российской Федерации, Украины, Белоруссии и Грузии после пятидневных спартакиад вышли в главный финальный турнир III Спартакиады народов СССР.

В предварительных соревнованиях, где соревновались 17 команд (по семь мужчин и три женщины в каждой), борьба была исключительно напряженной и решалась только на пятом часу игры. Так, в первой группе «великолепная шестерка» столучных гроссмейстеров во главе с чемпионом мира Т. Петросяном заняла первое место, опередив команду Грузии только в последнем туре. Отметим, что встреча Москва—Грузия завершилась ничьей (5:5).

Во второй группе долгое время впереди шла команда Белоруссии (лидер — гроссмейстер И. Болеславский). Однако ре-

четвертое место, завоеванное грузинской командой. Его подкрепили их «младшие братья» из спортивной школы «Синатле», завоевавшие первое место среди коллективов физкультуры. «Черным воскресеньем» назвали

третью группу семимильными шагами двинулась и заветной цели превосходная команда Ленинграда (лидер — чемпион СССР В. Корчной). С ленинградцами конкурировал только дружный коллектив Украины во главе с гроссмейстером Е. Геллером. Обе эти команды заслуженно вышли в финал.

По личным результатам «рекордсменами» предварительного шахматного турнира можно назвать группу ведущих шахматистов и шахматисток. Е. Геллер набрал 4 очка из четырех возможных! Экс-чемпион мира М. Ботвинник (Москва) и чемпион СССР Т. Затуловская (Азербайджан) имеют по 4,5 из пяти возможных. Такого же результата добился лидер команды Молдавии мастер А. Лутиков, одержавший победу над экс-чемпионом мира М. Талем. Блестящего результата достигла чемпионка мира Н. Гаприндашвили (Грузия). Она выиграла все пять встреч. Чемпион мира Т. Петросян в пяти партиях набрал 4 очка.

С рекордом своей республики закончила эстафету >X100 метров вольным стилем команда пловчих Узбекистана — 4 мин. 31,9 секунды. Больше того, узбекские спортсменки заняли первое место, опередив сильные команды Москвы, Ленинграда, Украины. А вот 18-летний москвич С. Велди-Гейман один проплыл это расстояние тем же стилем быстрее — за 4 мин. 27,1 секунды, установив новый рекорд СССР.

Повторением рекорда Европы закончился финальный забег женщины на 400 метров — сама обладательница этого достижения мишчанка М. Иткина показала 53,4 секунды. Наш лучший средневек ленинградец В. Бульшев победил в беге на 800 метров — 1 минута 47,7 секунды, дальше всех метнул копье чемпион Европы рижанин Я. Лусис — 79 метров 63 сантиметра, рекордсменка мира ленинградка Т. Щелканова победила в прыжках в длину — 629 сантиметров. Ее знаменитая землячка Т. Пресс выиграла еще одну золотую медаль — теперь в толкании ядра (17 метров 53 сантиметра), на много опередив остальных финалисток.

И у волейболистов определились финальные шестерки: женские команды Ленинграда, Азербайджана, Украины, Эстонии, РСФСР и Москвы, мужские — Ленинграда, Грузии, Москвы, РСФСР, Украины и Казахстана.

ПОГОДА НАШЕЙ ПЛАНЕТЫ

Ноль градусов под Москвой, один градус мороза на поверхности почвы в Пензенской и Ульяновской областях — такие необычные температуры были отмечены в конце первой декады августа. Что же произошло?

Между циклоном, занимающим Западную Сибирь, и антициклоном над севером европейской территории Союза на большой территории от полюса до широты Москвы установились северные ветры, и холодный воздух из Арктики беспрепятственно устремился к югу, он дошел даже до Закавказья. Жара сменялась резким похолоданием. Однако во второй декаде августа ожидается смена северного переноса воздушных масс на западных. Циклоны в основном будут дуться по северу нашей континента, вызывая здесь дожди. В более южных районах сократится солнечная, очень теплая погода, повышение температуры произойдет на востоке европейской территории Союза, Урале и Западной Сибири.

На Дальнем Востоке уже много дней подряд идут сильные дожди. Возможны более сильные дожди в Приморье, ведь 8 августа у южных берегов Японии, вблизи острова Кюсю, прошел тайфун «бесс». Скорость ветра днем достигала 160 километров в час.

В начале августа ураган начал формироваться восточнее Флориды. Пока он не имеет разрушительной силы и остается малоподвижным. Однако угроза его



развития и выхода к восточным берегам Северной Америки велика. Сейчас жаркое лето стоит почти во всей Северной Америке, даже в Канаде в отдельные дни термометр показывал плюс 34 градуса. В это же самое время на арктических островах Крайнего Севера температура и шел снег. А на той же широте в Южной Америке зима; на юге Бразилии днем всего 11 градусов тепла, а на юге Аргентины температура нередко бывает около нуля.

В Западной Европе сильные дожди отмечены в предгорьях Альп и Пиренеев. Забурлила река юга Франции и Северной Италии, а в южных татах дождей — холодный воздух, быстро распространяющийся на эти районы Атлантики. В восточной и центральной районах Западной Европы почти всю неделю сохранялась жаркая погода с температурой около 30 градусов.

Л. НЕРОНОВА, сотрудник Центрального института прогнозов (АПН).

В Донбасс — на мотоцикле

По гладким асфальтовым магистралям или по протесам грунтовыми дорогам, а иногда и по ступенчатой скалке вот уже больше месяца едут четверо мотоциклистов. Это кемеровские комсомольцы — забойщик Александр Старикович, токарь Владимир Крайков, председатель райкома ДОСААФ Виктор Дубинин и инженер Евгений Грозный, совершающие мотопробег из Кузбасса в Донбасс.

Позади остались города: Новосибирск, Свердловск, Горький, Москва и Киев. Небавно их встречали в Донецке. Гости побывали в шахтоуправлении «Ганзское», где спустились к друзням под землю, ближе познакомиться и с рабочими Макеевского металлургического завода.

И снова — в дорогу. Обратный путь лежит через Кавказ к Каспийскому морю, в республику Средней Азии и долой. На своем мотоцикле М-72 и «Ява» спортсмены проедут, расстояние более 20 тысяч километров. Это ровно пол-экватора.

Редактор Н. Я. ТРОИЦКИЙ.

Радио

15 АВГУСТА
Первая программа на волнах 1103 и 4,5 метра и трансляционная сетям областного центра.
Рассказ А. П. Чехова «Дом» (7-35). Передача «Село обновляется» (8-15). Обзор газет (8-30). Музыкальная передача для детей дошкольного возраста «История веселых ноток» (9-10). Рассказы и стихи советских писателей (9-23). Радиоспектакль «На перекрестке» (11-20). Последние новости (17-30). Радиозахват «Пилотский сигнал» (17-40). Очерк

Телевидение

15 АВГУСТА
Телевизионные новости (19-00). Решение июньского пленума ЦК КПСС — в жизни (19-15). Заключительный концерт артистов Узбекского театра оперы и балета (19-00).

ЗАКРЫТИЕ ГАСТРОЛЕЙ
Узбекского театра оперы и балета им. Алишера Навои
15 августа
БОЛЬШОЙ ПРОЩАЛЬНЫЙ КОНЦЕРТ.
Начало в 7 часов вечера.

В театрах и кино

Узбекский театр ОПЕРЫ И БАЛЕТА.
Специальное гастрольное. Балет ЛЕДИНОЕ ОЗЕРО. Начало в 7-30 вечера.
Кинотеатр «КОСМОС»
1. Новый художественный фильм ПЕРЕКРЕСТОК, производственный кино-студия «Казахфильм» (9, 10-30, 12-30, 2-30, 4-20, 6-30, 8, 9-30). 2. Индийский кинофильм НИПРИКАСАЕМАЯ. 2-я серия (9, 10-30, 12, 1-30, 3, 4-30, 6, 7-30, 9, 10-25).
Летний КИНОТЕАТР.
Новый художественный фильм ШЕСТНАДЦАТАЯ ВЕСНА (9, 10-15, 12-30, 2-15, 4, 6-45, 7-30, 9-15).
Кинотеатр «ПИОНЕР»
РУССКОЕ ЧУДО. 1-я серия (10-20, 12-30, 2-40, 5, 7-20, 9-30).
Кинотеатр «ОКТАЯРЬ»
ТАРНА ЗЕЛЕНОГО БОРА (10, 2), ЗА СУПРУЖЕСТВО — ТРОЙКА (12, 4, 6, 8, 10).
Кинотеатр «МЕТАЛЛУРГ»
ЕХАЛИ МЫ, ЕХАЛИ (10, 12, 2, 4, 5-30, 7-40, 10).
Кинотеатр «ПРОГРЕС»
СЕМЕРО СМЕЛЫХ (10, 2). РОККО И ЕГО БРАТЯ. 1-я серия (12, 4).
Клуб АВТОМОБИЛИСТОВ.
ЧЕЛОВЕК С ТЫСЯЧЬЮ ЛИЦ (6, 7, 9).

КЕМЕРОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ МЕДИЦИНСКИЙ ИНСТИТУТ
(г. Кемерово-29, ул. К. Назаровой, 1)
ОБЪЯВЛЯЕТ КОНКУРС
на замещение вакантных должностей:
преподавателя политэкономики — 1, ассистента курса физики — 1, ассистента кафедры биохимии — 1, ассистента кафедры общей химии — 1, преподавателя иностранных языков: немецкого — 1, латинского — 1.
Срок конкурса — 1 месяц.

Ленинск-Кузнецкая сельскохозяйственная школа № 5
ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ УЧАЩИХСЯ
на 1963—1964 учебный год.

Школа готовит младших ветеринарных фельдшеров и технику-птицеводов. Срок обучения 1 год.
Завлечение принимаются с 1 августа по 10 ноября. Начало занятий 15 ноября. Приемные испытания не проводятся. Принимаются лица в возрасте 18 лет и старше, имеющие связь с сельским хозяйством, и с образованием не ниже 7 классов.
Поступающие представляют: справку об образовании, заявление на имя директора, справку о состоянии здоровья по форме, автобиографию, направление от колхоза или совхоза, производственную характеристику.
Учащиеся школы выплачиваются стипендия в размере 20 руб. и квартирные в размере 2 руб. 50 коп. в месяц.
Документы направлять по адресу: г. Ленинск-Кузнецкий, улица Ленина, 23, сельхозшкола.
Дирекция.

К сведению руководителей предприятий и начальников ЖКО
СМУ радиодиффузия имеет возможность на домах коммунального пользования УСТАНОВИТЬ КОЛЛЕКТИВНЫЕ ТЕЛЕВИЗИОННЫЕ АНТЕННЫ.
Желающие заключить договор на выполнение работ по монтажу телеантенн и другим работам радиодиффузия и телефонизации могут подать заявки: г. Кемерово, Советский проспект, 105, в городах области — в узлы связи, прорабам и мастерам СМУ радиодиффузия. Заявки принимаются на 1963 г. до 1 декабря, на 1964 г. — до 25 декабря с г.

Требуются

ЗАВОДУ ХИМПРОДУКТОВ — кофегары, тарщики, плотники, грузчики, зав. складом.
Обращаться: г. Кемерово, ул. Новгородская, 1.

КЕМЕРОВСКОМУ ЗАВОДУ «КАРБОЛИТ» — слесари по ремонту, газокотлостроители, кладовщики.

ФИЛИАЛУ ИНСТИТУТА СИБГИПРОШАХТ — инженеры: механики, технологи по холодной обработке металлов, по лесному хозяйству, электрики, горные электромеханики, сантехники и теплотехники, по изысканию и проектированию железных дорог, сметчики, техники-топографы и геодезисты.
Обращаться: г. Кемерово, ул. Н. Островского, 60, в отдел кадров.

ТРЕСТУ ИНЖЕНЕРНО-СТРОИТЕЛЬНЫХ ИЗЫСКАНИЙ на полевые работы — инженеры, техники, геологи, геодезисты, топографы и буровые мастера. Жилплощадь предоставляется.
Обращаться: г. Кемерово, улица Н. Островского, 60, комната 33; г. Новокузнецк, проспект Металлургов, 37.

ШАХТОМОНТАЖНОМУ УПРАВЛЕНИЮ № 1 треста «Кемеровошахтоиндустрия» — главный бухгалтер, знакомый с учетом строительных-монтажных организаций (оклад 195 рублей).
Обращаться: г. Кемерово, Рузвинский район, ул. Игарская, 3.

КОНТОРЕ «РОСАКАПЕР» — старший бухгалтер, знакомый с претензионной работой, товароведы раз'ядные.
Обращаться: г. Кемерово, ул. Вокзальная, 107.

К сведению организаций и граждан
Шахта «Сигнал» треста «Облакемеровуголь» до 25 августа с г. ПРОВОДИТ РЕГИСТРАЦИЮ ТАЛОНОВ на отпуск каменного угля.
После указанного срока по зарегистрированным талонам уголь отпускается не будет.
Адрес: Беловский район.

КИРОВСКОЙ АВТОБАЗЕ — жестянщики, газокотлостроители, аккумуляторщики 1 и 2-го разрядов, фрезеровщики.
Обращаться в отдел кадров автобазы: г. Кемерово, Кировский район, ул. Инициативная, 57.

Патриотичная и профсоюзная организация Сибирского отделения «Гипромостром» и коллектив треста «Облакемеровуголь» с глубокой скорбью извещают о безвременной кончине главного инженера отделения, члена КПСС с 1939 года ГЛУШКОВА Павла Ивановича и выражают соболезнование семье и родным покойного.